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การใชงานมัลติมิเตอร 
 
    มัลติมิเตอรที่ถูกสรางขึ้นมามีหลายบริษัทเปนผูผลิตมัลติมิเตอรแตละรุนมีคุณสมบัติ     แตกตางกัน
ไป  ตองพิจารณาใหเหมาะสมกับงานที่จะนํามัลติมิเตอรไปใชการศึกษารายละเอียดของมัลติมิเตอรรุนตาง 
ๆ กอนทําการเลือกซื้อหรือกอนใชงานนับวาเปนสิ่งสําคัญที่ควรปฏิบัติ    มัลติมิเตอรรุนตาง ๆ 
สวนประกอบจะถูกวางแตกตางกันไป เชน ขั้วเสียบสายวัดของมิเตอรตําแหนงจุดตอวัดพิเศษถึงแมวา
สวนประกอบตางรุนกันจะมีความแตกตางกันแตก็มีส่ิงที่เหมือนกันในมัลติมิเตอรทุกรุน  คือ  สามารถวัด
ชนิดของปริมาณไฟฟาไดเหมือนกันไดแก  วัดแรงดันไฟฟากระแสตรง  ,  วัดแรงดันไฟฟากระแสสลับ , 
วัดกระแสไฟฟากระแสตรง , วัดกระแสไฟฟากระแสสลับ , วัดความตานทาน  การนํามัลติมิเตอรไปใช
งานจะมีวิธีการตั้งยานวัด  วิธีปรับแตง  วิธีอานสเกล  ทําไดในหลักการเดียวกันไมวาจะเปนมัลติมิเตอรรุน
ใดก็ตาม 

 
การใชมัลติมิเตอรวัดทรานซิสเตอร 

(นักเรียนมีพื้นฐานความเรื่องทรานซิสเตอรรูจากวิชาอิเล็กทรอนิกสเบื้องตนมาแลว) 
 การใชมั ลติ มิ เ ตอร วั ดทรานซิส เตอรนั้ น จะต อ งตั้ ง ย านวั ดค าความต านทานการวั ด         
ทรานซิสเตอรสรุปไดดังนี้ 

1. การวัดทรานซิสเตอรชนิด  PNP  ดวยยานวัดความตานทานจะสรุปไดดังนี้ 
1.1 ขา  E  กับขา  C  จะวัดไมขึ้นคาความตานทานสูงทั้งสองครั้งไมวาจะกลับขั้วมิเตอร

อยางไรก็ตาม 
1.2 ขา  E  กับขา  B  ถาเปนการจายไบอัสตรง คือ บวกใหขา  E  ลบใหขา  B  คาความตานทาน

ต่ํา  ถาจายไบอัสกลับ  คือ  ลบใหขา  E  บวกใหขา  B  คาความตานทานสูง 
1.3 ขา  C  กับขา  B  ถาเปนการจายไบอัสตรง  คือ  บวกใหขา  C  ลบใหขา  B  คาความ

ตานทานต่ํา  ถาเปนไบอัสกลับ  คือ  ลบใหขา  C  บวกใหขา  B  คาความตานทานสูง 
2. การวัดขาทรานซิสเตอรชนิด  NPN  ดวยโอหมมิเตอรจะสรุปไดดังนี้ 

2.1 ขา  E  กับขา  C  คาความตานทานสูงทั้ง  2  คร้ังไมวาจะกลับขั้วอยางไรก็ตาม 
2.2 ขา  E  กับขา  B  ถาเปนการจายไบอัสตรง  คือ  ลบใหขา  E  บวกใหขา  B  คาความ

ตานทานต่ํา  ถาเปนการจายไบอัสกลับ คือ บวกใหขา  E  ลบใหขา  B  คาความตานทานสูง 
2.3 ขา  C  กับขา  B  ถาเปนการจายไบอัสตรง  คือ  ลบใหขา  C  บวกใหขา  B  คาความ

ตานทานจะต่ํา  ถาเปนการจายไบอัสกลับ  คือ  บวกใหขา  C  ลบใหขา  B  คาความ
ตานทานจะสูง 


